

树脱贫典型激发致富动力



■叶国芳每天晚上都带着小儿子一起把牛赶回家。

扶持传统种植业打造“一村一品”

对于茂莲村传统的番石榴种植业，扶贫工作队也一直在思考，怎么样能让其发展得更好、更长远？茂莲村靠海，刚好是淡水和海水的交界地带，在这样的水土条件下，种植出来的番石榴带着独特的清甜口感，少了酸涩，味道非常独特。“茂莲村一直有着种植番石榴的传统，现有的已经种了300亩了，我们就想着刚好可以和国家鼓励打造‘一村一品’的扶贫项目相结合，通过技术改良和其他方面的支持，让茂莲村的这个番石榴品牌能发展得更好。”彭惠说。

1983年出生的曾沂策，也是茂莲村人，家里几代人都在种植番石榴，也算是当地种植番石榴最大的农户之一。

“番石榴这种水果，产量比较高，一亩能产3000到4000斤，而且一年四季都有果。但是以前我们都是走批发多，因为没有品牌，也对接不上更好的市场，所以利润很低。”曾沂策说，自从扶贫工作队来了以后，找他谈了很多次，想跟他一起合作，让他牵头把茂莲村的“淡海水番石榴”的品牌打造出来、推广出去。说干就干，曾沂策带头成立了家庭农场，与企业和扶贫工作队签订了合作协议，通过改良品种、扩大种植、建立品牌、拓宽销售渠道等方式，慢慢将茂莲村的番石榴发展得更好。“因为这个番石榴项目是‘一村一品’的扶贫项目，国家给了100万元的鼓励扶持资金，用于

改善种植基地的设施、扩种、道路修葺等等硬件方面。”彭惠说，番石榴种植基地解决了很多当地贫困户的务工难题，一年能增加3000人次的就业机会，每年的生产利润还有分红，每年预计为贫困户增收3000元。“套袋、摘果、包装、打包……活儿很简单，贫困户在家门口干活，一天能有100多元的收入，都很满意了。”彭惠说，曾沂策这边的带头示范作用出来了，以后还会带动更多村民和贫困户来发展番石榴种植，同时，扶贫工作队积极推进消费扶贫工作，茂莲番石榴等农产品已进入了水利行业的机关事业单位食堂，明年省水利厅也准备投资100万元在这个项目上。

兴水利、实施安全饮水工程

在茂莲村，几乎每家每户都有口井。在驻村工作队来到茂莲村以前，村民们吃水用水都是来自门前的水井，生活十分不便，饮水的安全性也得不到保障。自2016年省水利厅对口帮扶以来，厅党组高度重视，各处室大力支持，第一件最先解决的事情，就是帮村民们搞好安全饮水工程，同时发挥行业优势，改造农村的水利设施。“一共协调落实了水利行业专项资金465万元，一来实施饮水安全工程，彻底结束了茂莲村老百姓祖祖辈辈靠打井饮水的历史；二来改造农田水利设施，大大改善了村民生产生活条件，部分荒地变成良田。”彭惠说，实施水利基础设施项目惠及全村群众，让老百姓充分享受水利厅对口帮扶的成效，解决了他们最迫切的生活难题。

村子里的饮水安全工程建好了，受

益的还有村子里唯一的小学——茂莲学校。“以前学校不通自来水，学生要洗个手都挺麻烦的。现在好了，有了自来水，学生用水也方便了好多……”茂莲学校校长黄守议说。不仅如此，驻村工作队还帮学校联系了很多社会资源，捐赠了150套课桌椅、13台电脑、2套多媒体教学平台设备、一个图书室等等，还新修了篮球场等硬件，大大改善了学校的教学条件。现在，茂莲学校在整个雷州市都是数一数二的村级小学，这离不开驻村工作队对学校的大力帮扶和支持。“现在最喜欢来图书馆看书，以前没有的，现在这里有很多有意思的课外书籍，我们还可以借回家去看……”几个三四年级的小学生，趁着早点放学的时间，来到位于学校教学楼二楼的图书馆，一边看书一边讨论着各自书中有意思的情节。“我

最直观的感受，就是扶贫工作队对学校乡村教育的重视和支持，无论我们有任何需求，他们都是第一时间尽力去解决。”黄守议校长说，看着孩子们现在有了崭新的篮球场锻炼身体、有了成套的课桌上课学习，还有了多媒体教学设备认识外面的世界……学习的劲头也更足了。“自2016年省水利厅派驻村干部来到茂莲村之后，通过认真核对，保证每年义务教育阶段贫困学生全部在校入学，实现毛入学率100%，贫困学生（含小学至大专）全部按规定100%全额发放生活费补助及免除学杂费。除此以外，2016年以来，利用水利厅自筹帮扶资金为茂莲村考上大专以上学生发放奖励金约8万元。”彭惠说，村子里不少贫困户都是因学致贫，因此做好基础的教育保障，是减轻贫困户生活负担的重要举措之一。

点对点带动贫困户 树立生活信心

披着夕阳的余晖，叶国芳站在地埂旁，一边放着牛，一边和彭惠聊了起来。自从到茂莲村驻村后，彭惠每天都习惯要绕着村子走一圈，一边和村民聊聊天了解他们的生活改变和实际需求，一边看看哪里的水利工程还需要加强改进。针对村子里不能外出打工的22户贫困户，驻村工作队也根据其个人意愿配置三轮车或母黄牛给予生产扶持，总投入49户。“就像叶国芳家，因为特殊原因其丈夫找工作很困难，所以和他们商量之后，给他们买了一头牛作为生产资料。这不，去年生了一个小牛，已经卖了，目前在放的小牛四个月了，现在肚子里又怀上了一个。”彭惠说，他们还在村子里设立了一个全年全村上门收垃圾的工作，包干给叶国芳夫妻俩去做，承包一年有工资6万多元。再加上驻村工作队在村子里成立了保洁队伍，这样一来，不仅村容村貌有了彻底改变，而且贫困户能获得固定的工资收入，帮他们树立了生活的信心。

“我家孩子多，以前光是学杂费都有些吃不消。现在好了，小孩上学还有补助，我们也有了一份固定的工作，养牛还能带来一份额外的收入，我们挺知足的。”叶国芳笑着说，他们将收来的垃圾进行分类，有的还能拿去卖，活虽然累一点，但是生活有了最大的保障，最关键的是丈夫也从意志消沉的状态中逐渐转变了。“从2016年开始，驻村工作队利用厅自筹资金实施种养、就业2项奖补政策，为18户32个种养项目发放奖补资金7万元，35户75人次务工发放奖补资金14万元，通过扶贫与扶志相结合，激发贫困户内生动力实现造血增收。”彭惠说，只有村民的生活信心树立起来了，提升了他们的生活幸福感，他们才会有更多脱贫的内在发展动力，更多的扶贫政策也才能更好地落实到人、到户。